
И С Т РА Ж И В А Њ Е

UDC 821.163.41-14.09 Popa V.

УСМЕ НА КЊИ ЖЕВ НОСТ И СЛО ВЕН СКИ НЕО МИ ТО ЛО ГИ ЗАМ 
КАО ПОД ТЕКСТ У ПО Е ЗИ ЈИ ВАС КА ПО ПЕ

Алек сан дра По pин

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се, по ла зе ћи од до са да шњих ис тра жи ва-
ња, ана ли зи ра це ло куп на по е зи ја Вас ка По пе у скла ду са за да том 
те мом. Осим уоча ва ња еле ме на та ко ји са чи ња ва ју за да ти под текст, 
пра ти се и на чин на ко ји су они тран спо но ва ни као и њи хо ва по ет -
ска уло га на ни воу по е ти ке пе сни ка. Фол клор је по сма тран у кон-
тек сту усме не књи жев но сти, али и ми то ло ги је. Аутор је то ком 
ис тра жи ва ња до ка зао оно што је се би по ста вио као за да так, а то 
је да ова два под тек ста на ни воу це ло куп ног по ет ског де ла Вас ка 
По пе пред ста вља ју не за о би ла зну те му из у ча ва ња, као и то да су 
до ве де ни до сво је вр сног си сте ма.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: усме на лир ска пе сма, еп ски жан ро ви усме не 
књи жев но сти, кра ћи усме нок њи жев ни об ли ци, ма ги ја, ве ро ва ња, 
ани ми зам, ани ма ти зам, вр хов но бо жан ство, св. Са ва, вук, Пе рун, 
култ пре да ка

Књи жев ни по че ци Вас ка По пе ве за ни су за пе де се те го ди не про шлог 
ве ка1 што је усло ви ло јед ну од озбиљ них књи жев них по сле рат них по ле-
ми ка.2 Они ма ко ји ње го ву по ет ску реч ни су раз у ме ли3 пред ста вио је опа-
сност за но ви по ре дак, а они ко ји су про ми шља ли у но вом ду ху, пре по-
зна ли су у њој истин ске вред но сти и зна че ња4. Од та да па до да нас Вас ко 

1 Ви ди: Ан ки ца Ва сић, Би бли о gра фи ја Вас ка По pе, књ. 1, Пе сни ко ва де ла, Но ви 
Сад 1997.

2 Ви ди: Ан ки ца Ва сић, Би бли о gра фи ја Вас ка По pе, књ. 2, Ли tе ра tу ра о pе сни ку и 
pе сни ко вом де лу, Но ви Сад 2006. и Ко ра Вас ка По pе: кри tи ке и pо ле ми ке (1951–1955), прир. 
Гој ко Те шић, Вр шац 1997.

3 Бог да но вић Ми лан, О pо е зи ји у јед ном бро ју Мла до сtи, Сtа ри и но ви, 4, Бе о град 
1960.

4 Зо ран Ми шић, По е зи ја оp сед ну tих ве дри на, Реч и вре ме. Раз gо во ри о pо е зи ји, Но-
во по ко ље ње, Бе о град 1953.
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По па са не сма ње ним ин тен зи те том за о ку пља па жњу из у ча ва ла ца књи жев-
но сти. 

Ка ко је ко ја књи га по е зи је на ста ја ла та ко се ши рио спек тар мо гућ но-
сти за из у ча ва ње по е ти ке Вас ка По пе и до ла зи ло се до са зна ња ко ји су то 
све под тек сти зна чај ни да би се од го нет ну ли сви ње ни, ма да ре кли би смо 
ипак го то во сви, зна чењ ски ни вои. Та ко зна мо да је чи та о цу – из у ча ва о цу 
не ми нов но по зна ва ње срп ске усме нок њи жев не тра ди ци је, ми то ло ги је, ка-
ко сло вен ске та ко и свет ске, по том сред њо ве ков не књи жев но сти, али и 
ма ње по зна те ка ба ли стич ке и ал хе миј ске тра ди ци је. Без же ље да ва жност 
ма ког од ових под тек ста ми ни ма ли зу је мо, на по чет ку сво га ис тра жи ва ња 
од лу чи ли смо се да те ма на шег ра да бу де усме на књи жев ност као под-
текст по е зи је Вас ка По пе, јер сма тра мо да је он ипак је дан од до ми нант ни-
јих. Не мно го од ма кав ши у ана ли за ма, схва ти ли смо да би смо ис тра жи ва-
ње умно го ме осу је ти ли ако би смо мо ти ве из сло вен ске, од но сно срп ске 
ми то ло ги је са мо pро ву кли кроз усме нок њи жев ни под текст. Сто га смо од-
лу чи ли да те ми при кљу чи мо и тај еле ме нат фор му ли шу ћи га тер ми ном 
Но ви це Пет ко ви ћа као сло вен ски нео ми то ло ги зам5, сма тра ју ћи га у пот-
пу но сти аде кват ним. Та ко је те ма и ко нач но де фи ни са на као Усме на књи-
жев ност и сло вен ски нео ми то ло ги зам као под текст у по е зи ји Вас ка По пе. 
Осим ова два еле мен та, уочи ли смо, на рав но, и не ке дру ге еле мен те из усме-
 не тра ди ци је. Реч је о фол клор ним об ли ци ма ко је та ко ђе сре ће мо у мо тив-
ским ре ла ци ја ма са по е зи јом ово га пе сни ка, али смо, узи ма ју ћи у об зир и 
де фи ни ци ју фол кло ра6, ове об ли ке под во ди ли под по јам усме но књи жев на 
тра ди ци ја. 

На рав но, на свом ис тра жи вач ком пу ту мо ра ли смо се су сре сти и са 
ли те ра ту ром ко ја се до та да ба ви ла на шом те мом. На на шу сре ћу, мо же се 
ре ћи да те ма ни је би ла обим ни је ис тра же на. Ауто ри ко ји су се њо ме ба ви-
ли узи ма ли су за ис тра жи вач ки кор пус по је ди не мо ти ве, пе сме, кру го ве 
пе са ма, а у ма њој ме ри су се ба ви ли књи га ма по е зи је у це ли ни7. То нам је 
оста ви ло про сто ра да, узи ма ју ћи у об зир те ре зул та те, на ста ви мо и до ђе-
мо на кра ју до оно га што смо и по ста ви ли као те зу, а то је да ова два под-
тек ста у по е зи ји Вас ка По пе са чи ња ва ју сво је вр сни си стем на ни воу це ло-

5 У Увод ној на pо ме ни за збор ник ра до ва о Раст ку Пе тро ви ћу Но ви ца Пет ко вић ка-
же: „Па жљи вом исто ри ча ре вом оку не ће про ма ћи да је за пра во Раст ко Пе тро вић не са мо 
у про зи не го, на мо жда за ни мљи ви ји на чин, и у по е зи ји за чет ник оне по ја ве ко ја се у дана -
шњој на у ци о књи жев но сти по ми ње као сло вен ски нео ми то ло ги зам. Од 1920. го ди не он 
прот ки ва сво је пе сме ли ко ви ма и мо ти ви ма из до тад за не ма ре не сло вен ске ми то ло ги је, 
нај ви ше очу ва не у фол кло ру. Аван гард на умет ност – у све ту, па и код нас – окре та ла се 
пре ма древ ним при ми тив ним кул ту ра ма. Раст ко Пе тро вић у то ме ју је сле дио, а при об ли-
ко ва њу древ ног гра ди ва при ме њи вао је мо дер не пе снич ке по ступ ке.”, Пе сник Расt ко Пе
tро вић, збор ник ра до ва, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 1999, стр. 8–9. 

6 Ви ди од ред ни цу фол клор, Реч ник срp ско gа је зи ка, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2007. 
7 Овом при ли ком, на рав но, не ће би ти на во ђе ни сви тек сто ви ко ји су укљу че ни у 

би бли о гра фи ју при ли ком ис тра жи ва ња.
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куп ног де ла. У ра ду се ни смо ба ви ли ни кри тич ком ана ли зом до са да шњих 
ис тра жи ва ња, али је она ипак на је дан им пли цит ни на чин при сут на. Ипак, 
на ве шће мо овом при ли ком не ко ли ке ра до ве ко ји су нас охра бри ли у на ме-
ри и по твр ди ли нас у соп стве ним раз ма тра њи ма. Реч је о сле де ћим тек сто-
ви ма: пред го вор Ха ни фе Ка пи џић Осма на гић под на сло вом Вас ко По pа: 
ли ри ка, еp, миt8, за тим Сtу ди је о pо е tи ци Вас ка По pе Ве сне Ци дил ко9; 
по том ра до ви об ја вље ни у збор ни ку о Вас ку По пи10 – С. Са мар џи ја, Тра
gом род не pо нор ни це, Бо јан Јо вић, Не ки асpек tи мо tи ва ву ка код Расt ка 
Пе tро ви ћа и Вас ка По pе, Љу бин ко Ра ден ко вић, Вуч ја tе ма у pо е зи ји Вас ка 
По pе и не за о би ла зан рад Ха ти џе Ди зда ре вић Кр ње вић, Са šаp tа ва ње са 
tра ди ци јом – У pеј за жу Не pо чинpо ља Вас ка По pе11. На рав но, по сто ји још 
низ ауто ра ко ји ма ду гу је мо за хвал ност.

У увод ном де лу ра да по за ба ви ли смо се и књи жев но и сто риј ским лу-
ком Мом чи ло На ста си је вић – Раст ко Пе тро вић – Вас ко По па не би смо ли 
ус по ста ви ли де ли мич ни пут ко ји је усло вио ути ца је на на шег пе сни ка у 
да том дис кур су. Сма тра мо да је тај сег мент раз ма тра ња био нео п хо дан, 
али и да из и ску је мно го ви ше па жње не го што смо ми би ли у мо гућ но сти 
да му пру жи мо с об зи ром на окви ре на ше те ме12.

Иде ја ра да би ла је да се у осам књи га по е зи је Вас ка По пе уоче усме-
нок њи жев ни еле мен ти као и они ко ји при па да ју рав ни сло вен ског нео ми-
то ло ги зма, по том да се ви ди њи хо ва функ ци ја као и на чин тран спо но ва ња 
мо ти ва, да би се на кра ју по ста вио из ве стан си стем ко ји вла да у њи хо вом 
спро во ђе њу. Као кор пус за ис тра жи ва ња по слу жи ла су нам она из да ња 
књи га ко ја је сам пе сник озна чио као ко нач на. Ана ли зи ра ли смо књи ге хро-
но ло шки, а на кон сва ке ана ли зе из ве ли од ре ђе не за кључ ке. Од лу чи ли смо 
се да за да те под тек сте ана ли зи ра мо ре дом у пе сма ма и ци клу си ма, јер би 
дру га чи ји ме тод са мо оп те ре тио рад не по треб ним по на вља њи ма при ме ра. 
(Под дру га чи јим ме то дом подразумевамо ана ли зу по еле мен ти ма под тек-
ста, а не по пе сма ма и ци клу си ма она ко као се они у књи га ма ни жу.)

Ана ли зи ра ју ћи у за да том кљу чу књи гу пе са ма Ко ра до шли смо до 
за кључ ка да су у њој у ве ћој ме ри за сту пље ни еле мен ти ве за ни за усме ну 
књи жев ност. Од тих еле ме на та при сут них на ни воу жан ро ва на пр вом ме-
сту из дво ји ли смо за го нет ку, до ми нант ну у ци клу су Сpи сак, али и у не ким 
пе сма ма дру гих ци клу са. За го нет ка је по ет ски мо ди фи ки ва на, али и као 
та ква за др жа ла је кључ не еле мен те усме нок њи жев ног пред ло шка на ни-
воу струк ту ре и са др жи не. Та ко ђе и из бо ром пој мо ва По па се при бли жио 

8 Вас ко По па, Пје сме, Са ра је во 1990. 
9 Ве сна Ци дил ко, Сtу ди је о pо е tи ци Вас ка По pе, Бе о град 2008.
10 По е зи ја Вас ка По pе, збор ник, Бе о град 1997.
11 Ха ти џа Ди зда ре вић –Кр ње вић, Са šаp tа ва ње са tра ди ци јом, У pеј за жу Не pо чин

pо ља Вас ка По pе, Бе о град 2002.
12 Ис хо ди до ко јих смо до шли у овом де лу ис тра жи ва ња не ће ов де би ти на ве де ни, 

јер зах те ва ју ви ше про сто ра.
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усме ном за го не та чу. Осим за го нет ке, пре по зна ли смо и сег мен те ко је мо-
же мо до ве сти у ве зу са на род ним бај ка ма и еп ским пе сма ма. Из бај ки пре-
по зна је мо мо тив ске сег мен те, а из еп ских пе са ма уочи ли смо, по ред мо ти-
ва, и ат мос фе ру ко ја ка рак те ри ше ју нач ке пе сме. У ана ли за ма при ме ти ли 
смо и не по бит не ве зе на род них ве ро ва ња са овом књи гом пе са ма. По ме-
ну ће мо ве ро ва ње у пса ко ји код По пе има ис кљу чи во не га тив ну ко но та ци ју, 
да ље ве ро ва ње у зма ја, услу жног ду ха, жи ву во ду, пер со ни фи ко ва ни ве тар, 
ста нац ка мен. У овим ве ро ва њи ма не из о став на је њи хо ва ве за са мит ском 
осно ви цом. Мит ску по тку смо от кри ли и у ве ро ва њу о рав но прав но сти свих 
ми кро ко смич ких еле ме на та у окви ру са мог ко смо са, при че му под јед на ку 
уло гу у ње го вом устрој ству има ју сва жи ва би ћа (чо век, биљ ке, жи во ти ње), 
али и пред ме ти. Још је дан од зна чај них еле ме на та је и ве ро ва ње у др во све-
та ко је ов де до ду ше под ра зу ме ва са мо сфе ру зе маљ ског и под зем ног. Не 
ма ње ва жан је сте и по глед на свет у ре ла ци ји ма кро и ми кро ко смо са, при 
че му их По па ва ри ра и спро во ди у оба сме ра при ли ком об ја шња ва ња не по-
зна тог по зна тим. По ме ну ће мо још са мо и асо ци ја тив ну ве зу са ве ро ва њем 
о по стан ку чо ве ка за сно ва ним на ети о ло шком ми ту. Већ у овом пре гле ду 
еле ме на та за сно ва ним на усме нок њи жев ној и ми то ло шкој ба зи мо гли смо 
утвр ди ти прав це ко ји ма ће се на да ље кре та ти по е ти ка Вас ка По пе.

На ред на књи га пе са ма Не pо чинpо ље већ је у са мом на сло ву ука за ла 
на ве зе са усме нок њи жев ном тра ди ци јом. На и ме, по лу сло же ни ца – за го-
нет ка, већ ви ђе на у прет ход ној књи зи, до би ла је са да но ва од го не тач ка 
зна че ња. У осно ви до ве ла је у ди рект ну ве зу пој мо ве жи вот и смрт, с том 
раз ли ком што се у књи зи Ко ра та ве за мо гла све сти на рат ну опа сност. 
Ов де је пак реч о мно го ши рем зна че њу. 

Да по ђе мо ре дом. Ци клус Иgре, по на шем ми шље њу, пред ста вља из-
ве сну ини ци ја циј ску при пре му за жи вот. Ви де ли смо та ко ђе на ко ји на чин 
овај круг пе са ма ко ре спон ди ра са на род ном тра ди ци јом – по чев ши од ве за 
са кон крет ним на род ним игра ма, па до са ме њи хо ве свр хе, с тим што је код 
По пе игра са чу ва ла, већ по ме ну ти, ду бљи слој функ ци ја. У овом кру гу пре-
по зна ли смо и не ке од усме нок њи жев них жан ро ва ин тер по ли ра не у тки во 
пе са ма. Ци клус пе са ма Косt ко сtи пред ста вља сво је вр сно ви ђе ње жи во та 
на кон смр ти, при че му се го то во до след но пра ти од нос чо ве ка усме не тра ди-
ци је пре ма жи во ту, од но сно смр ти и, услов но ре че но, жи во ту по сле смр ти. 
На и ме, жи вот је ци клус, не ма ње го вог пре ки да ни на кон смр ти, са мо се 
на ста вља на дру гој ег зи стен ци јал ној рав ни. Нај ком плек сни ји по пи та њу 
ка ко усме не тра ди ци је та ко и на род них ве ро ва ња је круг Вра tи ми мо је 
кр pи це. У ње му ис пре пле те ни ег зи сти ра ју ба ја ња, кле тве, за кле тве, псов-
ке, као и мо ти ви из усме них бај ки ве за ни за де мон ска би ћа. Чи тав круг 
пред ста вља ди ја лог без екс пли цит ног са го вор ни ка. Де фи ни са ли смо тог 
не ви дљи вог са го вор ни ка као све при сут ну злу си лу, не ка кав урок, зло ко је 
пре ти то ком целог чо ве ко вог жи во та. Сход но то ме и на чин ко му ни ка ци је 
са тим уро ком у скла ду је са ко му ни ка ци јом зна ном усме ној тра ди ци ји, па 
оту да онај на бро ја ни низ. Као и у ори ги нал ним по став ка ма, тај вер бал ни 
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ни во пра те и из ве сни об ре ди и ма гиј ске рад ње ко ји су мо тив ски та ко ђе 
при сут ни у овом кру гу пе са ма. Циљ го вор ни ка у пе сма ма је као и онај код 
чо ве ка усме не тра ди ци је – оте ра ти зло у ње гов про стор и та ко са чу ва ти 
ка ко по је дин ца та ко и за јед ни цу. Књи га пе са ма за вр ша ва се кру гом пе са ма 
Бе лу tак. Осим еле ме на та ве за них за жан ро ве усме не књи жев но сти, ка ко 
на стил ском та ко и на мо тив ском ни воу, пре по зна ли смо и сво је вр сна ви ђе-
ња ко смо са, од но сно по стан ка све та – све то ва, ко ји па ра лел но ег зи сти ра ју. 
Уз то ви ди се и став да ко смос ег зи сти ра по од ре ђе ним пра ви ли ма, а да се ни 
један ње гов сег мент не сме за не ма ри ти да би он одр жао ег зи стен ци ја лну 
рав но те жу.

Је дан од нај ве ћих иза зо ва то ком на ших про у ча ва ња би ла је књи га пе-
са ма Сpо ред но не бо, јер је че сто би ло те шко одво ји ти под тек сте ко ји су 
на ма бит ни од не ких дру гих. Из во де ћи за кључ ке ана ли за ове књи ге че сто 
смо мо ра ли за у зе ти ста во ве са ве о ма ве ли ком до зом ре зер ве, јер сма тра мо 
да су не ки од њих мо жда ису ви ше сме ли. Са ма на слов на син таг ма, ре кло 
би се, у скла ду је са на род ним ве ро ва њи ма о по сто ја њу се дам или чак де-
вет не бе са, та ко да по мен спо ред ног не ба им пли ци ра и по сто ја ње дру гих. 
Да ље, не бо је, у скла ду са ве ро ва њи ма, по ве за но са цен тром – ср цем све-
та, сту бом или ко цем, тач ни је др ве том све та, што смо та ко ђе уочи ли као 
мо тив у по је ди ним пе сма ма ове књи ге. На не бу су жи ве ли, осим бо жан ста-
ва, Ме сец, зве зде, му ње и Сун це као бож је око. Све те пред ста ве би ле су 
по ве за не за глав но не бо. Ов де је, ме ђу тим, реч о спо ред ном и оно је ка ко 
смо ви де ли ве за но за чо ве ка, ко ји је у од но су на ко смич ке ре ла ци је не ва-
жан. Ни зом мо ти ва из ми то ло шких пе са ма, у ко ји ма се очи ту је пер со ни-
фи ко ва ње не бе ских ста нов ни ка, По па се та ко ђе при бли жио древ ном чо ве-
ку и ње го вом по и ма њу ко смич ких де ша ва ња. При мет но је да је код По пе 
чо век у њи ма уљез, чи ме као да се ди рект но на гла ша ва ње го ва бе зна чај-
ност у од но су на оп шти ко смич ки по ре дак. По ред ве зе са ми то ло шким 
пе сма ма уочи ли смо и оне са по је ди ним де ло ви ма си жеа усме них бај ки о 
ме сту где се кри је сна га, тј. жи вот13. За жи во том се у тим пе сма ма и тра га. 
Што се ми то ло шког пла на ти че по де ли ли смо га на онај ко ји се ти че сло-
вен ске ми то ло ги је, за тим на онај ко ји је ве зан за ми то ве о по стан ку чо ве-
ка, као и оне о кра ју, од но сно по стан ку све та. Јед на од ве за са сло вен ском 
ми то ло ги јом је по ја ва ни за мо ти ва ко ји се ти чу ли пе као култ ног др ве та у 
ре ли гиј ском сми слу, али и ње као сим бо ла др ве та све та. Ли па ов де пред-
ста вља ба зу ста ре ре ли ги је, тј. ње ног иден ти те та оли че ног у про шло сти. 
Пре по зна ли смо и сим бо ли ку ог њи шта, ди ма и слав ског ко ла ча, што је 
опет све у ве зи са пре ци ма. У не ким пе сма ма се ви ди да су ве зе са тра ди-
ци јом и пре ци ма по ки да не, а на тај на чин се уда љи ло и од бо жан ске су шти-
не, док се у не ки ма опет ви ди тра га ње за тим ве за ма и без у спе шни по ку ша-
ји по нов них њи хо вих ус по ста вља ња. Јед на од ва жних ве за са ми то ло шким 
сло јем би ла би и де и фи ко ва ње сун ца, при че му оно пред ста вља, ве ро ват но, 

13 Реч је по себ но о пе сма ма кру га Ли pа на сред ср ца.
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вр хов но бо жан ство. Сун це је пред ста вље но у скла ду са усме ном тра ди ци-
јом и ве ро ва њи ма у пер со ни фи ко ва ном об лич ју. И у овој књи зи пе са ма, 
као и у прет ход ној, је дан од бит них сег ме на та је ко му ни ка ци ја са не и ме-
но ва ном си лом. Она је оп шта и из над чо ве ка, он је сте у ње ним окви ри ма, 
али не исто што и она. Ово га пу та би смо је на зва ли ко смо сом. У кру гу пе-
са ма Раз ми ри ца ви ди се под ре ђе ни чо ве ков по ло жај у од но су на ту си лу, и 
же ља за жи во том – очо ве ча ва њем, док је у кру гу Рас кол, ре кло би се, чо-
век ус пео да се оства ри у не ком но вом по рет ку и по ста је не за ви сан од по ме-
ну те си ле. Оба ова ци клу са мо гли би смо по сма тра ти као мит о по стан ку 
чо ве ко вом, али и кра ју јед ног све та – ци ви ли за ци је и на стан ку но вог. Целу 
књи гу мо гли би смо по сма тра ти као вид ус по ста вља ња ко смич ког по рет-
ка. Ко смич ка сце на по ста вље на је у по чет ном ци клу су, а на ста вља се у 
сле де ћем, где се осе ћа при су ство чо ве ко во. На ста вља се ко смич ка игра у 
ко јој су су ко бље ни људ ски и ко смич ки прин цип, при че му њи хов од нос 
би ва ам би ва лен тан. Сле де ће ус по ста вља ње по рет ка би ло би на ре ла ци ји 
по то ма ка и пре да ка, тач ни је вре ме на са да шњег, оту ђе ног од тра ди ци је, и 
оног ко јим су по том ци ве за ни за пра по чет ке. У свим овим од но си ма ви-
дан је нај јед но став ни је ре че но су коб та ме – ха о са и Сун ца, све тло сти и 
чо ве ка – ко смо са.

Књи га пе са ма Ус pрав на зе мља ба зи рана је на три вре мен ске рав ни – 
мит ској, исто риј ској и оној ко ја се ти че вре ме на са да шњег, при че му пр ва 
од њих про жи ма и дру ге две. Ва жно је ис та ћи да мо ти ве ко ји би тре ба ло 
да су ве за ни у пот пу но сти са хри шћан ством, По па до во ди у ве зу са мо ти-
ви ма ко ји су у са гла сно сти са сло вен ском ми то ло ги јом и пе ри о дом мно го-
бо штва. Та ко је, ка да пе ва о хри шћан ским бо го мо ља ма, уоч љи ва њи хо ва 
по ве за ност са Пе ру ном, Сун цем, со лар ним кул том14. Гра де ћи лир ски лик 
св. Са ве, По па га је у пот пу но сти уса гла сио са оним ко ји при па да усме ној 
тра ди ци ји, па је чак оти шао и да ље из во де ћи мо ти ва ци ју ве за овог све ца 
са ста ри јим бо жан стви ма, чак са вр хов нима15. Та ко ђе, св. Са ва је у кру гу 
пе са ма Са вин из вор до след но при ка зан у па ган ском, мно го бо жач ком, чак 
те ри о морф ном дис кур су. Ва жно је и за па жа ње да је, иако пра те ћи тај дис-
курс, пе сник у ма лом бро ју слу ча је ва при ка зао св. Са ву са хтон ским пред-
зна ком, а ка да је то и учи нио, вр ло бр зо га је пре вео у со лар ни. Же ли мо да 
на гла си мо и то да је све тац на раз ли чи те на чи не озна чен као сво је вр сни 
на след ник бо га Пе ру на, за којег сма тра мо да код По пе прет ста вља врх срп-
ског пан те о на. Св. Са ва је очи то при су тан као до ми нан та у целој књи зи, 

14 Обра ти мо са мо па жњу на ко ва ни це сун цо ро ди ца и сун цо мо ља у пе сма ма По вра
tак у Бе о gрад и Гор ња tвр ђа ва, где ано ло ги ја са ко ва ни ца ма Бо gо ро ди ца и бо gо мо ља ука-
зу ју на при су ство со лар ног кул та у по е зи ји Вас ка По пе. Осим на ве де них при ме ра по сто ји 
још низ у ко ји ма је сун це име но ва но (ин)ди рект но.

15 Иако је при мет но да се По па ко ри стио де ли ма Ве се ли на Чај ка но ви ћа ве за ним за 
ову те му, до шли смо до ве о ма ва жног за кључ ка – пе сник је од сту пио од Чај ка но ви ће вих 
прет по став ки по ко ји ма је вр хов ни бог Ср ба био хтон ског ка рак те ра, а уз то – код По пе он 
ни је Да бог него де фи ни тив но Пе рун.
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при че му се по ја вљу је ди рект но или ин ди рект но у свим ње ним ци клу си-
ма. Ана ли зи ра ју ћи ову књи гу пе са ма за па зи ли смо и да је је дан од ва жних 
мо ти ва ве зан за култ пре да ка и од но се по то ма ка – на ро да – пле ме на пре ма 
ње му. Пре ци су ов де пре зен то ва ни у ви ду све ца, зна чај них ју на ка срп ске 
исто рије, а са њи ма се у ве зу до во де и ву ко ви, чи ја уло га ва ри ра од њи хо-
вих са вре ме ни ка, пре ко уче сни ка у до га ђа ји ма, па до по то ма ка. Сви име-
но ва ни пре ци, опет, за пра во чи не еле мен те јед ног и то вр хов ног пре тка ко ји 
је оли чен, ве ру је мо, у Пе ру ну. Што се ре ла ци ја ко је се од но се на усме ну 
тра ди ци ју ти че, пре по зна ли смо жан ров ске ути ца је и на род на ве ро ва ња 
(ле ва и де сна стра на, цр на бо ја, вам пи ри зам и др.). Та ко смо пре по зна ли 
ле ген де о св. Са ви, о Ко сов ском бо ју, уз ко је за па жа мо и по је ди не пе сме ко-
сов ског ци клу са. Лир ска вр ста ко ју смо пре по зна ли је ту жба ли ца, а од ма-
њих об ли ка кон ста то ва ли смо за го нет ку, кле тву, ба сму, на род ни из раз. И 
на по слет ку, ис та кли би смо по но во при мет ну опо зи ци ју све тлост–та ма, тј. 
Сун це–мрак, на ко јој су мо ти ва ци о но ба зи ра не многе пе сме у књи зи. Са да 
већ сло бод но мо же мо ре ћи да се мо тив Сун ца у по е зи ји Вас ка По пе до во ди 
до кул та, а на рав но у скла ду са вре ме ни ма сло вен ских од но сно срп ских 
пра по че та ка.

На ред на књи га пе са ма, Вуч ја со, го то во да је у пот пу но сти ис пе ва на 
на ми то ло шкој осно ви, па чак и ка да за па жа мо усме нок њи жев не еле мен те, 
они су у ми то ло шком кон тек сту. У то ку ана ли за на мет нуо нам се за кљу чак 
да је По па ис пе ва ју ћи пе сме ове књи ге ви ше по се зао за ли те ра ту ром ве за-
ном за мит не го за усме ну књи жев ност. Глав ни ли ко ви у књи зи су лир ски 
су бје кат из пр вог кру га, који из јед на ча ва мо се вуч јим ко пи ле том из по-
след њег, за тим Вуч ји па стир, Хро ми вук и Ог ње на ву чи ца, од но сно Вуч ја 
зе мља. Хро ми вук пре зен то ван је као сврг ну то бо жан ство. У по чет ним 
ци клу си ма ви ди се да су га свр гнули пред став ни ци но ве – хри шћан ске ре-
ли ги је, али ка сни је би се мо гло за кљу чи ти да он као пред став ник искон ске 
тра ди ци је по ста је ме та сва ком тре нут но до ми ни ра ју ћем си сте му вла сти. 
Ин те ре сант но је ка ко је По па из гра дио ње гов лик. Ви ди се да је по се зао за 
ли те ра ту ром ве за ном за овај ре ли гиј ски пе ри од, али оно од че га је од сту-
пио је пред став ка бо жан ства као хтон ског. Као што смо ви де ли и ра ни је, 
код на шег пе сни ка, лик вр хов ног бо га озна чен је као со лар ни, а по је ди ни 
мо ти ви до во де га у ве зу са Пе ру ном. Сма тра мо да је По па од ба цио Да бо га 
као прет по ста вље но вр хов но бо жан ство срп ског пан те о на и ту уло гу до де-
лио баш Пе ру ну. Чак и ка да се пе ва о Вуч јем па сти ру – св. Са ви, хтон ска 
ра ван је ми ни ма ли зо ва на, та ко да овај све тац код По пе ни је као код Чај ка-
но ви ћа на след ник Да бо гов, него Пе ру нов. По ме ну ће мо и то да је бог при-
ка зан у свом те ри о морф ном об лич ју, а ве за са њим се мо же ус по ста ви ти 
по мо ћу ме ди ја то ра св. Са ве. По ред вр хов ног бо жан ства и ње го вог по сред-
ни ка у ко му ни ка ци ји са пле ме ном св. Са ве, у књи зи има мо и ву чи цу ко ја 
би из ве сно би ла жен ско бо жан ство. С об зи ром на то да Пе рун пред ста вља 
сун це – не бо – му шки прин цип, она би би ла жен ски прин цип, тј. зе мља 
са ма. Тач ни је ву чи ца је сте зе мља – пра ро ди тељ ка љу ди, али и ро ди тељ ка 
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целог пле ме на – на ро да. По ја вљу је се у књи зи у два об лич ја – те ри о морф-
ном и као људ ско би ће. У ци клу си ма Оg ње на ву чи ца и Оg ње на зе мља ви ди 
се у ре ла ци ја ма са ву ком – бо гом – сун цем – не бом, с том раз ли ком што је 
у пр вом из му че на, на иви ци ег зи стен ци је, на по мо ћи сво ме пле ме ну и у 
иш че ки ва њу сје ди ње ња са ву ком, а у дру гоме је успа ва на, не ви на, али 
опет у иш че ки ва њу бо жан ског спа ја ња. Ис та кли би смо и то да је бо ги ња у 
пр вом ци клу су ви ше при ка за на на ко смич ко–ми то ло шком пла ну, а у дру-
гом на ми то ло шко-на ци о нал ном, при че му зе мља зна чи исто што и др жа-
ва. Раз ма тра ју ћи да ље, пи та ли смо се шта би у овој књи зи пред ста вља ло 
ту кон стант ну ве ков ну опа сност за на род – пле ме – ву ко ве. Не би смо се 
сложи ли са ста вом да су то са мо но во вер ни про го ни те љи или Тур ци. Ми-
сли мо да је до вољ но при хва ти ти По пи ну но ми на ци ју pси, јер од пр вих 
књи га пе са ма они пред ста вља ју све зло ко је пре ти на ро ду, та ко да тај по-
јам об је ди њу је све на па да че, без об зи ра на исто риј ску ра ван, ко ји угро жа-
ва ју род ни и на ци о нал ни иден ти тет би ло да је реч о сpо ља šњем или уну
tра šњем не при ја те љу. Та ко са јед не стра не има мо ву ка – ву ко ве – бо га, а 
са дру ге псе, њи хо ве ве чи те не при ја те ље. На кра ју мо же мо ре ћи да књи га 
пе са ма Вуч ја со по чи ва на су ко бу ста рог – тра ди циј ског – ко рен ског, и но-
вог – осва јач ког, ко је те ко ре не угро жа ва и под се ца, би ло да је реч о ру ши-
лач ком по хо ду на сло вен ске га је ве, на па ду Ту ра ка или ци ви ли за циј ском 
на прет ку. Сход но то ме ми сли мо и да су пр ви и по след њи ци клус за пра во 
глас по том ка из са вре ме ног до ба, по том ка ко ји же ли да са чу ва и са оста-
лим са пле ме ни ци ма–су на род ни ци ма по де ли свест о при пад но сти и истин-
ском иден ти те ту на ро да чи ји је при пад ник. Тач ни је, тај по то мак, вуч је ко пи-
ле, пе ва кроз све ци клу се и са мо зва но по ста је гла сник свих пре да ка на че лу 
са вр хов ним – ро до на чел ни ком, а узео је се би за да так да сво је пле ме – на род 
осве сти, под се ти, од но сно упо зна са ње го вим истин ским иден ти те том.

За раз ли ку од пре ђа шњих књи га пе са ма, у ко ји ма се По па кре тао ши-
рим про сто ри ма мит ског и на ци о нал ног, у књи зи Жи во ме со ти про сто ри 
су су же ни на те рен Ба на та, од но сно Вр шца са око ли ном, а ак те ри су са да 
љу ди из пе сни ко вог не по сред ног окру же ња. Ипак, ти ме ни је су же на и вре-
мен ска ра ван, јер се, ка ко смо ви де ли, до га ђа ји из вре ме на са да шњег пре пли-
ћу са древ нима у ви ду упли ва на род них ве ро ва ња, а сви лир ски су бјек ти 
уко ре ње ни су ду бо ко у мит ску тра ди ци ју. Пе ва ју ћи о чла но ви ма сво је по-
ро ди це, и се би са мом, По па их пред ста вља као по том ке вуч је ло зе, та ко да 
су кон крет но име но ва ни пре ци у ве зи са мит скима. Чак и ка да су они озна -
че ни де мон ским атри бу ти ма, ни су не га тив но обе ле же ни, него у скла ду са 
ду бо ким ве ро ва њи ма о овим би ћи ма, у ко ји ма су они ве за ни са кул том 
пре да ка и ужом за јед ни цом срод ни ка16. По себ но се ис ти че иде ја да су сви 
они у ве зи са ро до на чел ни ком, ву ко ви ма, али и вуч јим па сти ром – св. Са вом. 
По ред ве зе са те ри о морф ним об лич јем бо жан ства, пре по зна ли смо и мо-
ти ве где је вр хов но бо жан ство за пра во део со лар ног кул та, а лич но сти су 

16 Нпр. пе сме Вуч ја сен ка и Из gу бље на цр ве на чи зми ца. 
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са њиме у не из о став ној ве зи17. По ред вр хов ног бо жан ства пре по зна ли смо 
и не ке дру ге ве за не за плод ност, та ко да у ужој срод нич кој за јед ни ци ви ди-
мо ин кар на ци је де ла сло вен ског пан те о на, али и круг, ре кли би смо, по ро-
дич них де мо на18. Осим на ве де ног, у књи зи је пре по зна тљи во и ве ро ва ње о 
кру жном то ку жи во та, у којем до ко нач но сти људ ске ег зи стен ци је не до-
ла зи ни по сле смр ти, би ло да је реч о пре ла ску ду ше у оно стра но у ви ду 
де мо на или пак о ње ној се о би у жи во ти њу, биљ ку или чак дру гог чо ве ка. 
Ово све иде као по твр да те зи о ани ми стич ком сло ју ве ро ва ња као мо тив-
ском лан цу ове књи ге. О ани ми зму се го во ри ди рект но или се по ми ње у 
ви ду на во да оби ча ја и ве ро ва ња. Да кле, иде је ко је ка рак те ри шу књи гу пе-
са ма Жи во ме со би ле би – да смр ти као ко нач ног за вр шет ка ег зи стен ци је 
не ма, и, да ље, да су пре ци, чак и они нај у да ље ни ји, на раз ли чи те на чи не 
укљу че ни у жи вот по то ма ка. Те иде је пот пу но су за сно ва не на мит ској ди-
мен зи ји, јер су би ле утка не и у по ре свих древ них ве ро ва ња – пре а ни ми стич-
ких, ани ми стич ких, као и оних о кон крет ним бо го ви ма пре хри шћан ског 
до ба. У скла ду са тим вид но је из ра жен и култ пре да ка – је дан од кључ них 
под тек сту ал них еле ме на та код Вас ка По пе.

У књи зи пе са ма Ку ћа на сред дру ма не ма много еле ме на та ве за них за 
усме нок њи жев ни и сло вен ски мит ски под текст. Од три де сет че ти ри пе сме 
(у ко је убра ја мо и За pи се о ку ћи на сред дру ма) у све га је да на ест пре по зна-
ли смо по ме ну те еле мен те. Реч је о име но ва њи ма у скла ду са на род ним 
ве ро ва њи ма и по нов но уво ђе ње пса ко ји је си но ним за зло. У ци клу су Очи 
Су tје ске ин тер по ли ра на су и ве ро ва ња о бор би за Сун це про тив але, при 
че му је оно из но ва кључ ни сим бол жи во та и оп стан ка. У истом ци клу су за-
па зи ли смо и ре вер зи би лан про цес по ста ња чо ве ка19. Ци клус пе са ма Ку ћа 
на сред дру ма ис пе ван је у еп ском ма ни ру, са на гла ше ном бај ко ви том ат мо-
сфе ром. У ње му пре по зна је мо ле ген де о по ди за њу ва жних гра ђе ви на, ко је 
исто вре ме но мо же мо по ве за ти са ми то ви ма о по стан ку све та, пре ци зни је 
оног мо мен та ка да се одва ја ју не бо и зе мља, чи ме се обез бе ђу је про стор у 
којем ће жи ве ти љу ди. Тај до би је ни про стор био би ме та фо рич на пред ста-
ва на ше др жа ве од ње ног по стан ка, али и дру гих не бе збед них про сто ра у 
ко ји ма по сто ји опа сност од ту ђег и стра ног при су ства. У скла ду с тим у 
ци клу су је пре по зна тљи во и ве ро ва ње о опа сно сти од рас кр сни ца и си ла 
ко је вла да ју на њи ма.

По след ња књи га пе са ма Вас ка По пе Рез у нај ма њој ме ри је у ве зи са 
на ма ва жним под тек сти ма. Од три де сет се дам пе са ма ко је је са чи ња ва ју, 
са мо у пет смо пре по зна ли екс пли цит ну ве зу са на шом те мом. У ана ли зи-

17 У пе сми Су среt са pра о че ви ма, нпр., ви ди се по што ва ње кул та бо жан ства сто ке и 
плод но сти, али и Сун ца. 

18 Пе сме о Сул та ни Уро ше вић, Или ји Лу ки Мо ру ну, Ми ло шу По пи Нем цу...
19 Из ме са нам се жи воg ра ђа зе мља / Гру да за gру дом ка мен за ка ме ном (...) / Из да ха 

нам се лу доg не бо ра ђа / Ве дри на за ве дри ном зве зда за зве здом / Ви дик за ви ди ком / Сна gа 
нам у pла ни не са зве жђа ра сtе...
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ра ним пе сма ма ис ти че оту ђе ност од тра ди ци је ко ја је про ис те кла из дру-
штве ног на прет ка и ур ба ног град ског жи во та. Ве зу са пра вим а за не ма-
реним вред но сти ма жи во та ко ји је био у скла ду са при род ним на че ли ма 
пре по зна ју још са мо рет ки по је дин ци20. Ве ћи на је под ле гла оту ђи ва њу од 
соп стве ног искон ског по ре кла. Страх од но вог на чи на жи во та очи ту је се и 
у не ко ли ким пе сма ма ко је ни смо ана ли зи ра ли у за да том кљу чу. То су пе сме: 
Ла сtин је зик, Пре да ње о ве ле gра ду, Улич но чу до ви štе, Снов но вас pи tа ње, 
Чо ве ко ва че tи ри tоч ка, Ве ли ке ћу tа ли це, Ли pе pо враt ни це, Ве ле gрад ска 
pе сма. Сход но то ме, ипак се на не ки на чин го то во по ло ви на пе са ма у овој 
књи зи до во ди у ве зу са основ ним мо ти вом – сли ком пре ки да са на ци о нал-
ном и род ном тра ди ци јом. На кра ју, мо же мо ре ћи да је рез за и ста ви дан и 
да се на ње му ин си сти ра у исто и ме ној збир ци на јед ном ви шем ни воу. И 
са мо зна ме ње Ре за – ма ка зе, мо жда би се, осим очи те сим бо ли ке, мо гло 
по ве за ти са ве ро ва њем од за шти те од де мо на, ко ји би ов де био де мон ци ви-
ли за ци је, крај ње не га тив но ко но ти ран, ко ји озна ча ва пре кид ве за са свим 
оним што у кон ти ну и те ту чи ни би ће чо ве ка – ста нов ни ка ка ко ових про-
сто ра та ко и целе пла не те.

Ана ли зи ра ју ћи сва ку од књи га по е зи је Вас ка По пе у скла ду са за да тим 
под тек сти ма, на кра ју смо до шли до за кљу ча ка ко ји иду у при лог на шој 
те зи са по чет ка: да је на ни воу из у ча ва них под тек ста мо гу ће утвр ди ти од-
ре ђе ни си стем. Од усме нок њи жев них жан ро ва пре по зна ли смо ути ца је 
лир ских и еп ских књи жев них вр ста, кра ћих усме них об ли ка, али и раз ли-
чи тих ве ро ва ња ко ји не из о став но чи не део усме нок њи жев не тра ди ци је, као 
и фол к лор них об ли ка, тач ни је ига ра. Ка да је реч о мит ској рав ни, очи ти 
су би ли ан тро по го ниј ски и ко смо го ниј ски ми то ви, еле мен ти сло вен ске 
ми то ло ги је, али и де мо но ло шки, ани ми стич ки и ани ма ти стич ки ре ли гиј-
ски сло је ви, ко ји су прет хо ди ли сло ју ве ро ва ња у ин ди ви ду ал не бо го ве Сло-
ве на. Сва ки од усме нок њи жев них об ли ка, као што смо ви де ли, ва ри ран је 
и мо ди фи ко ван, али је за др жао и сво је основ не функ ци је и ка рак те ри сти ке 
у скла ду са они ма ко је је имао у из вор ном вре ме ну на стан ка. За го нет ка је 
јед на од до ми нант них вр ста у књи зи пе са ма Ко ра, а уоч љи ва је и у књи зи 
Не pо чин–pо ље, док се у доц ни јима по ја вљу је ве о ма рет ко. Пе сме ко је смо 
озна чи ли као за го нет ке у бли ској су ве зи са усме ним пред ло шком та ко што 
има ју слич но сти на ни воу струк ту ре као и пој мо ва о ко ји ма се за го не та, а 
пре по зна тљи ва је ве за и са кон крет ним усме ним за го нет ка ма. За го нет ка 
је нај до ми нант ни ја у ци клу си ма Сpи сак и Пре де ли. То ком ана ли за при ме-
ти ли смо да је По па у сво јим пе сма ма–за го нет ка ма ин си сти рао на кон стру-
и са њу сво је вр сне сли ке са вре ме ног све та и жи во та у ње му, што се та ко ђе 
до во ди ве зу са усме ном за го нет ком ко ја нам пре зен ту је древ ног чо ве ка и 
ње гов од нос пре ма све ту ко ји га окру жу је и са мо ме се би. Та ко смо уви де-
ли да По па сма тра да је чо век ње го вог до ба у не са гла сју на пр вом ме сту са 

20 Илу стра ти ван при мер за ову тврд њу су пе сме До ру чак у ве ле gра ду и Про ла зник и 
tо pо ла.
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са мим со бом, а за тим и са свим сег мен ти ма жи во та ко ји га окру жа ва ју, па 
та ко и са целим ко смо сом, што се, на рав но, дра стич но раз ли ку је од жи во та 
и ста ва усме нок њи жев ног за го не та ча. И упра во ко ри сте ћи се за го нет ком 
као по ет ским пред ло шком По па је за о штрио ту по дво је ност ис ти чу ћи да 
се но ви чо век одво јио од искон ске су шти не жи во та, та ко да би ове пе сме 
пред ста вља ле опо ме ну и кри ти ку или чак упо зо ре ње да се са та квим ста-
вом и од но сом мо же до ћи до апо ка лип ске људ ско сти ко ја је ве за на за жи-
вот у гра до ви ма. Дру га чи ја је си ту а ци ја са мо са за го нет ком не по чин-по ља, 
ко ја би би ла ме та фо ра за опа сност од рат ног ра за ра ња ко је ег зи стен ци јал но 
пре ти чо ве ку, ма да је и ов де чо век тај ко ји иза зи ва све при сут ну опа сност.

По ред за го нет ки, уочи ли смо да је По па ко ри стио и по сло ви це, фра-
зе о ло ги зме и уста ље не из ра зе и то та ко што их је тран сфор ми сао у скла ду 
са зна чењ ским сло јем пе сме ого љу ју ћи њи хо ву ме та фо рич ност до ни воа 
до слов но сти та ко јој до де љу ју ћи но ви ме та фо рич ни слој или је, остав ши 
при њи хо вој из вор ној ме та фо рич но сти, пре во дио на ви ши ни во.

Лир ска усме на по е зи ја као део под тек ста мо гла би се све сти на два 
ни воа. Пр ви би об у хва тио оне пе сме у ко ји ма смо пре по зна ли мо ти ве кон-
крет не усме не лир ске пе сме и оне где су се ве зе оства ри ле на пла ну син-
так се и ат мос фе ре као и алу зи је на са др жај, на рав но до би ја ју ћи по ет ски 
мо ди фи ко ва не но ве ни вое зна че ња. Тач ни је, кон крет на усме на тво ре ви на 
би ла би пред ло жак ства ра њу но вог по ет ског тек ста ко ји у се би чу ва и из-
вор на зна че ња, али до би ја и но ва, го то во по ме ре на. Дру ги ни во пре по зна-
ли смо у књи зи Сpо ред но не бо, где је пе сник по сег нуо за ми то ло шким пе-
сма ма, не пре у зи ма ју ћи кон крет не мо ти ве него за др жа ва ју ћи се на сло ју 
ве ро ва ња, ат мос фе ре и гра ђе њу лир ских су бје ка та – не бе ских те ла ко ја су, 
у скла ду са по ме ну том вр стом, пер со ни фи ко ва на. Оне пе сме Вас ка По пе 
ко је смо свр ста ли у услов но ре че но ми то ло шке уче ству ју у фор ми ра њу 
од ре ђе ног ко смо го ниј ског ми та. По ред на ве де них лир ских об ли ка за па зи-
ли смо у пе сми За pев ка и ту жба ли цу ко ја се очи ту је ка ко на вер бал ном 
та ко и на син кре тич ком ни воу. 

Од еп ских жан ро ва усме не књи жев но сти у уло зи под тек ста иден ти-
фи ко ва ли смо еп ску пе сму, ле ген де и при че и бај ку. Од еп ских пе са ма у 
то ку про у ча ва ња при ме ти ли смо да се По па нај ви ше ба зи ра на они ма из 
ко сов ског кру га. У по је ди ним пе сма ма ци клу са Пре де ли ви де ли смо да пе-
сник у же љи да пред ста ви ис пра зност жи во та са вре ме ног чо ве ка и ње гов 
по раз ства ра ат мос фе ру по пут оне ко ју сре ће мо у еп ским пе сма ма по ме-
ну тог кру га ка да се при ка зу је раз бо ји ште на кон по ра жа ва ју ће бит ке. Асо-
ци ја тив не ве зе са по је ди ним мо ти ви ма про на шли смо и у пе сма ма књи ге 
Сpо ред но не бо, с тим што су они мо ди фи ко ва ни и сме ште ни у ко смич ке 
ди мен зи је у уло зи кре а тор ских еле ме на та за ства ра ње но вог све та. Ко сов-
ски ци клус се го то во цео на шао у књи зи Ус pрав на зе мља у ци клу су Ко со во 
pо ље. Од мо ти ва из ле ген ди и при ча нај за сту пље ни ји су они ве за ни за св. 
Са ву. Лик овог све ти те ља код По пе у пот пу но сти је из гра ђен по угле ду на 
усме ни пред ло жак и мак си мал но ба зи ран на пре хри шћан ским на но си ма, 
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та ко да је хри шћан ски све тац у па ган ском ру ху, са атри бу ци јом и деј стви-
ма ускла ђе ним са сло јем ве ро ва ња ве за ним за не ка да шње вр хов но бо жан-
ство. За па зи ли смо и ис ко рак од овог сло ја, јер је св. Са ва као на след ник 
вр хов ног бо га, па са мим тим и сам вр хов ни бог го то во ис кљу чи во со лар-
ног ка рак те ра. Ино ва тив но је, да кле, до во ђе ње Са ви но у ве зу са Пе ру ном. 
За па зи ли смо та ко ђе и пре на гла ше ност вуч јег мо ти ва ка да је овај све тац у 
пи та њу, та ко да га по не где до слов це пред ста вља у те ри о морф ном об лич ју. 
Св. Са ва је пред ста вљен као на род ни учи тељ, али и као во ђа у пре суд ним 
бит ка ма, та ко да је он за пра во све оп шти чу вар тра ди ци је и на ци о нал ног 
иден ти те та у ви ше ни воа.

Међу усме ним при чама чи је смо мо ти ве уоча ва ли на ви ше ме ста је и 
тип по пут при че лаж за оp кла ду, с тим што По па узи ма и мо ди фи ку је 
древ ни зна чењ ски слој овог ти па ка да оне ни су би ле ша љи ве при че него 
део сло ја ве за ног за ини ци ја ци ју, па та ко са чи ња ва ле део мит ског. Бај ка се 
као део усме нок њи жев ног под тек ста ја ви ла у два об ли ка – у ви ду по је ди-
нач них мо ти ва ускла ђе них са са др жа јем од ре ђе не пе сме и у об ли ку уста-
ље них по че та ка и бај ко ви тих ат мос фе ра. Пр ву гру пу мо ти ва чи ни ли би 
они ве за ни за би ћа – ли ко ве бај ки као што су ве шти ца, и они по пут ока ме-
њи ва ња, див ске ло ба ње – пе ћи не, кра ђе атри бу та, ме ста где се кри је сна-
га, тран сфор ма ци је би ћа и пред ме та и сл. Уста ље не по чет ке и бај ко ви ту 
ат мос фе ру уочи ли смо у књи зи пе са ма Сpо ред но не бо. Ако би смо бај ку 
по сма тра ли као тран сфор ми сан мит, могли бисмо ре ћи да ње ни еле мен ти 
код По пе та ко ђе има ју мит ску ди мен зи ју, чи ме се из но ва ус по ста вља ве за 
са ду бљим зна чењ ским сло је ви ма овог усме нок њи жев ног жан ра.

Ве ли ку уло гу у кре и ра њу по је ди них пе са ма и ци клу са код По пе има-
ло је и ве ро ва ње у ма гиј ско деј ство ре чи. С об зи ром на то да је про ис те кло 
из пред ста ве о по сто ја њу два све та – сопственог и ту ђег, тај ње гов сег мент 
очит је и код По пе. Ви де ли смо да се он ко ри сти кле тва ма, за кле тва ма, ба-
ја њи ма и псов ком као из ра зом ко му ни ка ци је са злом ко је про ис ти че из 
под руч ја са оне стра не. То зло, име но ва но као чу до, те ра се на ве о ма ви со-
ком ни воу вер бал не агре си је у свој крај, а све у же љи да се жи вот лир ског 
су бјек та вра ти у пре ђа шње ста ње. Иако су не ки ауто ри то чу до иден ти фи-
ко ва ли као смрт са му, ми шље ња смо да је оно код По пе си но ним за све 
вр сте зла и опа сно сти ко је пре те чо ве ку.

Игру, ко ју смо по сма тра ли са гле ди шта ет но ло га и фолк ло ри ста, про-
на шли смо у По пи ним пр вим две ма књи га ма по е зи је, с тим што се у Ко ри 
она ја вља као иgра ду ха, а у Не pо чинpо љу у об ли ку за бав них и ви tе šких 
ига ра21. По па ни је по се зао за овим ви дом ства ра ла штва да би по ка зао да 
је чо век у јед ној од сво јих ди мен зи ја homo ludens, него је опет про ник нуо у 
мит ску ди мен зи ју ка да су игре за пра во би ле од сјај ини ци ја циј ских об ре-
да, од но сно из ве сни вид при пре ма за жи вот.

21 По де ла је пре у зе та од Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа, ви ди: Ти хо мир Р. Ђор ђе вић, Срp ске 
на род не иgре, СЕЗ, 9, књ. 1, 1907.
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По ми ња ли смо то ком ана ли за и мо ти ве ве за не за др во све та, тј. др во 
жи во та – axis mundi. По ка за ли смо да је оно при сут но у свом пот пу ном 
об лич ју у целом де лу, тач ни је пре ко раз ли чи тих мо ти ва ус по ста вље на је 
оса свет под зем ног – хтон ског – свет љу ди – свет бо го ва. У скла ду са ве ро-
ва њем о овом др ве ту сви ови све то ви су код По пе пред ста вље ни из ви зу ре 
чо ве ка – из гле да ју исто, али по пут сли ка ка ме ре оп ску ре. Осим по ве за но-
сти три ју про сто ра, пре по зна ли смо и кон крет не пред ста ве ве за не за ово 
ве ро ва ње у мо ти ви ма ди ма и ко тло ва, ли пе, сту бо ва ко ји не бо др же и сл. 
Та ко ђе је очит и мо тив ку ће ко ја је као imago mundi у ве зи са axis mundi, 
што је слу чај у пе сми До ру чак у ве ле gра ду.

Без об зи ра на то што у ли те ра ту ри ни смо про на шли да је срп ској тра-
ди ци ји био по знат ан тро по го ниј ски мит, он је пре по зна тљив код По пе и 
сма тра мо да је пре у зет из ши ре сло вен ске тра ди ци је. Нај ви ше мо ти ва ко је 
смо до ве ли у ве зу са овим ми том пре по зна ли смо у књи зи пе са ма Ко ра, 
али и у не ким де ло ви ма књи ге Сpо ред но не бо, где је он пред ста вљен као 
сег мент ко смо го ниј ског ми та. Тер мин ко смо го ниј ски мит укљу чи ли смо у 
раз ма тра ња већ по ме ну те књи ге Сpо ред но не бо, али и ци клус Ку ћа на сред 
дру ма, и то та ко што би он ов де био мо ди фи ко ван и пред ста вљен као ства-
ра ње чо ве ко вог ко смо са и но вог чо ве ка, од но сно ус по ста вља ње но вог ко-
смо са на кон ха о са – у збир ци, а у ци клу су би био у сим бо лич кој рав ни, 
где ства ра ње ку ће пред ста вља ми кро ко смич ки екви ва лент ко смо го ни ји.

То ком ана ли за го во ри ли смо та ко ђе о ани ми стич ком и ани ма ти стич-
ком сло ју ве ро ва ња. Пр ви је ка рак те ри сти чан за ци клу се Сpи сак и Бе лу
tак, као и Зна ме ња, где су у скла ду са ве ро ва њем сва би ћа и пред ме ти 
ожи вље ни, тј. пер со ни фи ко ва ни, што је у скла ду са ве ро ва њем да сви еле-
мен ти по јав но сти има ју ду шу. Ани ма ти зам, тј. ње гов слој ве ро ва ња у де-
мон ска би ћа оли че на у жи вог мр тва ца – вам пи ра ви де ли смо у по је ди ним 
пе сма ма раз ли чи тих ци клу са. Ва жно је ис та ћи да ова би ћа код По пе ни су 
не га тив но ко но ти ра на, јер их сма тра са мо хтон ским об лич јем чла но ва 
сво је по ро ди це или ши ре – слав них пре да ка, чи ме је та кво њи хо во по сма-
тра ње у ду бљој ве зи са тра ди ци јом. То ком ана ли за от кри ли смо и мо тив 
се о ба ду ша по кој ни ка у дру га жи ва би ће, чи ме смо и ме темп си хо зу увр-
сти ли у слој ве ро ва ња пре по зна тљив код По пе.

Култ пре да ка био је и остао је дан од ва жних сег ме на та у ре ли гиј ској 
рав ни Сло ве на, од но сно Ср ба. Основ на ње го ва функ ци ја би ла је ве ро ва ње 
у не рас ки ди ву ве зу по то ма ка и пре да ка као и мо гућ ност де ло ва ња пре да-
ка на жи вот љу ди, би ло да је реч о кон крет ном прет ку из по ро ди це или о 
пре дач кој мно жи ни ко ја има ути ца ја на целокупну за јед ни цу. Код По пе 
смо пре по зна ли оба ова сло ја ве ро ва ња. Сма тра мо да не гре ши мо ка да ка же-
мо да су пре ци код ње га оли че ни у св. Са ви, Пе ру ну, ко сов ским ју на ци ма, 
Ка ра ђор ђу, ву ко ви ма, кне зу Ла за ру и сва ки од ових су бје ка та на из ве стан 
на чин ко му ни ци ра са сво јим пле ме ном – на ро дом и ути че на њи хо ву суд-
би ну у кон крет ној исто риј ској си у а ци ји ка да им је по моћ по треб на. На дру-
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гом пла ну, ту су чла но ви по ро ди це са мог По пе као лир ског су бјек та, чи ја 
је уло га иден тич на. Свим до са да шњим из у ча ва о ци ма ста ре срп ске ре ли ги је 
би ло је те шко да, с об зи ром на не до ста так ма те ри јал них до ка за, до ку че 
ко је би то бо жан ство пред ста вља ло врх срп ског пан те о на, као и то да ли 
је он до и ста и по сто јао. Ве се лин Чај ка но вић, на којег се, ви де ли смо, По па 
осла њао ка да је реч овом про бле му, твр дио је да је у пи та њу Да бог, ко ји је 
имао из ра зи то хтон ска обе леж ја, а да је је дан од пре жи та ка то га бо га био и 
св. Са ва. Ме ђу тим, ми слим да смо ус пе ли да до ка же мо у ко јој ме ри је По па 
на пра вио от клон од тих ис тра жи ва ња, да ју ћи нам у сво јој по е зи ји пред-
ста ву вр хов ног бо га со лар ног ка рак те ра, да кле Пе ру на. Па чак и ка да је св. 
Са ва био ре пре зентант ње гов у мла ђем ре ли гиј ском сло ју уз прат њу ву ко-
ва или чак и сам у том те ри о морф ном об лич ју, он је у ве ћи ни слу ча је ва при-
ка зан са со лар ним осо би на ма ко је ука зу ју на ве зе са Пе ру ном. Та ко ђе, у 
оним пе сма ма где ви ди мо сли ке по ру ше них га је ва и сврг ну тог бо га – ву ка 
по но во се атри бу ци јом он ка рак те ри ше као Пе рун. Ако на по ме не мо још и 
да су вид ни би ли мо ти ви у ви ше књи га пе са ма где се сун це по и сто ве ћу је 
са бо гом, де фи ни тив но се мо же из ве сти за кљу чак да По па од ба цу је иде ју 
да би вр хов но бо жан ство Ср ба мо гло би ти хтон ско, чи ме опо вр га ва став да 
Ср бе ни шта ни је ве зи ва ло за ве ро ва ња у култ све тло сти, тј. Сун ца. Осим 
вр хов ног бо га, код По пе сре ће мо и жен ско бо жан ство – ву чи цу ко ја ни је 
ни шта дру го не го мај ка Зе мља – ве ли ка мај ка, а при ана ли зи мо ти ва ве за-
них за њу пре по зна ли смо и сво је вр стан ко смо го ниј ски мит о ства ра њу 
све та и љу ди спа ја њем не ба – бо га сун ца и мај ке зе мље. Же ли мо још да 
на по ме не мо По пи ну пред ста ву о ву ку ро до на чел ни ку, ко ји се кроз књи ге 
пе са ма Ус pрав на зе мља и Вуч ја со мо же до ве сти у ве зу и са књи га ма Рез и 
Жи во ме со, чи ме се за тва ра круг у којем су по ве за ни сви пре ци по чев ши од 
мит ског пре тка – ро до на чел ни ка, пре ко исто риј ски ва жних лич но сти до 
кон крет них пе сни ко вих пре да ка. Ти ме је по ву че на ли ни ја од пра по че та ка 
на ро да, ста рих Сло ве на, пре ко пре ла ска у но ву ре ли ги ју, кључ них за за-
јед ни цу исто риј ских до га ђа ја, па до са вре ме ног до ба.

Ве ру је мо да смо ус пе ли да до ка же мо ко ли ко су усме на књи жев ност и 
сло вен ски нео ми то ло ги зам бит ни под тек сти за раз у ме ва ње по е зи је Вас ка 
По пе и да њи хо во про у ча ва ње за и ста пред ста вља им пе ра тив. Сма тра мо та-
ко ђе да је њи хо ва уло га да ре-кре и ра ју на ци о нал ни кул тур но-исто риј ски 
иден ти тет. Из во де ћи све зна чај не еле мен те на род ног ства ра ла штва и ре-
ли гиј ске пла но ве По па ни је са мо ре ха би ли то вао њи хов ду бо ки зна чај за 
оп ста нак јед ног на ро да него и на го ве стио или чак опо ме нуо сво је са пле-
ме ни ке ка ква им опа сност по оп ста нак пре ти ако се до след но уто пе у ци-
ви ли за циј ске по ма ке ко ји под ра зу ме ва ју и са мо за бо рав иден ти те та и пре пу-
сте се мо ло ху гра да оту ђив ши се од све га искон ског и су штин ског, жи ве ћи 
са мо у вре ме ну са да шњем22.

22 Овом при ли ком пре зен то ван текст је сво је вр стан ре зи ме ауто ро ве док тор ске ди-
сер та ци је.
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ORAL LITERATURE AND SLAVIC NEOMYTOLOGISM 
AS A SUBTEXT IN VASKO POPA’S POETRY

S u m m a r y

Of all subtexts in Vasko Popa’s poetry studied so far, it seems that the least studied 
is the one which relates certain poems and circles of poems of this poet to the alchemic 
tradition. In the book of poems Nepočinpolje we recognized several such links. In the 
first place, it is the case of the book’s symbol whose basic motive is Uroborus, which has 
a significant position in the alchemic symbology. Moreover, in the poem Srce belutka we 
also noticed the relations with certain alchemic texts which are linked to Uroborus and 
life of a stone which has a heart, i.e. soul. We also found alchemic layers in the book of 
poems Vučja so. The circle of poems Ognjena vučica, one would say, is completely based 
on the motives from alchemic tradition. She-wolf is the mother-Earth, and the sky rep-
resents the male principle. In the earth, there are processes of transformation of stone 
and ore into the supreme matter, where the wolves-stones are embryos. In the mentioned 
cycle we also see the motives of fire, mercury, salt, iron, gold, which are also related to 
alchemy. In the same book, in the circle of poems Vučje kopile, more precisely in the 
4th and 6th poem, one can notice relations illustrating ancient beliefs about smiths, which 
are again in accordance with the alchemic tradition. We also recognized the meaning 
of the motive of dew, which had a role in the preparation of the stone of wisdom, as well 
as the colours denoting specific stadiums in the process of its preparation. However, the 
poem Raspra o rosi from the book Rez explicitly talks about alchemy. At the end, we 
paid attention to the symbolism of the book Kuća nasred druma which is a varied 
image of the flower of flowers – the golden flower, the birthplace of the son of wise 
man. Analyzing the mentioned works of Vasko Popa, we also recognized the possible 
infuences of the authors who in their texts dealt with alchemy, too. We believe that in 
Vasko Popa’s poetry there is an entire string of elements which could be related to 
alchemy, and that this paper presents only one of the possibilities of revealing an entire 
new research area.


